

聚焦中国足球腐败案

谢亚龙称遭刑讯逼供 认罪只为活命

□本报综合报道

原国家体育总局足球运动管理中心主任、原中国足协副主席谢亚龙24日在辽宁丹东出庭受审。谢亚龙的律师金晓光称,谢亚龙在法庭上翻供,否认检察机关对他的部分指控,称羁押期间遭到非法刑讯逼供,供认罪行是为了活下去,和家人说清真相。而根据央视报道,检方认定谢亚龙有自首的情节,建议从轻处罚。



4 媒体聚焦谢亚龙蔚少辉案

中国足球腐败案再次进入人们的视野。4月24日早7点,辽宁省丹东市中级人民法院南门,电视台转播车、摄像机、照相机就已经开始将镜头对准一个焦点:谢亚龙、蔚少辉的囚车。

来自国内20余家媒体的记者头一天就来到丹东。因为进入法庭很难,来自各地的媒体记者一大早就选择在押解犯罪嫌疑人的出入口等待,希望能够获得一些独家新闻。7点53分,一辆囚车驶入法院后,一阵阵相机“咔嚓”声。门口拉着警戒线,围观的群众和媒体记者还是在警戒线外挤得满满的。6分钟后,又一辆囚车驶进法院大门。

8点多,媒体记者终于发现了“重大新闻”,两名身穿西服的中年男子在法院工作人员出入口等待进入法院,其中一位名叫金晓光,一位名叫陈刚,两人热情地向媒体介绍:“我们是谢亚龙的律师。”尽管媒体记者一再追问一些敏感问题,但两人只是含笑不答。

倒是另外一人对媒体记者有问必答,这是一名身着红

衣的球迷,高举国旗,格外显眼。这名自称孙序伦的球迷在记者面前侃侃而谈:“中国足球一定会像现在一样,燕子回来了,春天回来了。”他的话博得了周围人一阵掌声。和这个球迷不同的是,来自山东的两个球迷则表达了他们的忧虑:“没有想到,像谢亚龙这样的高级足球官员还会这样,如果不严厉打击足球腐败,中国足球冲出亚洲走向世界就是一句空话。”

9点,谢亚龙、蔚少辉案件分别开庭审理。庭审期间,人群渐渐散去。

11点30分,蔚少辉一案庭审休息,旁听案件的市民代表成为媒体追逐的对象。辽宁省政协委员,被誉为找车大王、百姓心中活雷锋的王双喜一走出法院大门,就被记者围住。“蔚少辉被指控受贿多少?”“蔚少辉都承认了吗?”“蔚少辉态度如何?”王双喜非常耐心地向记者介绍庭审的情况。

12点,谢亚龙案件也开始庭审休息,随着相关人员走出法院大门,媒体记者再一次围堵上去……

1 谢亚龙被指涉案金额 172 万元

据央视记者透露,庭审披露了很多鲜为人知的事实,检方指控谢亚龙12项犯罪事实,涉案金额达172万元,谢亚龙本人对部分犯罪事实予以否认。

央视记者还透露,检方认定谢亚龙有自首的情节,建议从轻处罚。由于谢亚龙当时是被警方带走

的,对于自首的认定,央视记者也进行了解释。相关法律文件显示,认定自首情节主要根据司法机关在未确定嫌疑人的情况下,嫌疑人主动自首;再就是有主动认罪、供出他人罪行的,可以被认定自首。

谢亚龙的妹妹谢亚梅昨天说,见到谢亚龙,感觉他老了很多。

他们一家没有人因为谢亚龙当官得到好处,当年她母亲病重,要谢亚龙调她来母亲身边照顾,谢亚龙都没有办到。谢亚龙母亲临终留下遗嘱,要求所有姐妹都不要让谢亚龙为难办事,谢亚龙的妹妹说她们都做到了。据了解,谢亚龙的儿子目前在美留学,但现在不敢回来。

2 律师称谢亚龙遭刑讯逼供

谢亚龙的律师金晓光称,谢亚龙在法庭上翻供,否认检察机关对他的部分指控,并称谢亚龙羁押期间不但遭到非法刑讯逼供,其家人也被扣留。如果不认罪,家人就不会被放走。

谢亚龙的妹妹谢亚梅旁听了庭审,她在接受采访时表示:“办案人员在火车上暴打谢亚龙,用电棍电击心脏位置,导致他心律不齐,还把电棍塞入谢亚龙的腋

窝、嘴里和手心。”此前,谢亚龙的律师透露,警方曾扣留了谢亚龙的妻子。谢亚梅说:“办案人员扣留他患尿毒症的妻子,不让他儿子出国,等谢亚龙承认后才放他妻子回家。”

法庭辩论的焦点围绕是否刑讯逼供展开,辩护人当庭提供了非法证据取证的线索,并对谢亚龙作无罪辩护。公诉人也当庭提交了办案人员没有刑讯逼供的书面证明。

据介绍,谢亚龙当庭情绪激动,讲述了被刑讯逼供的过程,并指出了刑讯逼供者的真实姓名。

谢亚龙自称曾在看守所内遭到了吊打、电击、抽耳光、不让睡觉、言语侮辱等,他此前承认的172万元涉案金额以及12项指控,多半发生在刑讯逼供之后,之所以承认,只是为了保证自己能活下来,和家人说清真相,让儿子知道自己是什么人。

3 蔚少辉否认翻供请求轻判

据庭审现场旁听人员介绍,蔚少辉涉案金额123万元(也有旁听人员称是140万元)。蔚少辉承认收受闫峰、王霄和张永海等球员送的钱,郑智曾送给他一个LV旅行箱,另有两个体育公司分别送了2万元和20万元。

此外,蔚少辉不承认受贿,认为都属于人情往来,收钱是因为

过生日、老婆生孩子、结婚、过节、过年。

这位庭审旁听者透露,蔚少辉说自己没损害中国足球的利益。蔚少辉的律师也表示,行贿是你给我钱了,我帮你谋取到利益了,但是很多钱是在比赛结束后才得到的。

对于自己的当庭辩解,旁听

人员说,蔚少辉否认这是翻供:“我说的是事实,让大家知道怎么回事,这不属于翻供,我没有要翻供的意思。”此外,旁听人员还透露,蔚少辉当庭请求轻判,律师表示希望在10年以下。律师的理由是除了贾秀全给的8万元是贾秀全供述的,其余的都是蔚少辉自己交代的,有自首的情节。

5 金汕:足球体制弊病培育了足协贪官

北京社科院研究员、中国足球问题专家金汕指出:体制培育了足协贪官。

在昨天接受记者采访时,金汕表示,谢亚龙、南勇、杨一民、张建强、蔚少辉等原中国足协的中高层几乎悉数落入法网,很少有什么事件能让人如此震惊、如此瞠目又如此在意料之中。中国足协的这些官员之所以走到今天,正是多年积弊酿成的。

金汕认为,探究中国足球腐败的问题,如果不解决中国足球的体制问题,新的贪官还会出现。就像不少地方的交通

局局长,一个倒下去,继任者依旧落马,在体制的庇护下,他们无所顾忌。“与其研究中国足球的技术,不如研究中国足球的体制;与其指责球员教练的水平,不如拿腐朽的足球体制开刀。”他说。

金汕分析说,中国足协和国家体育总局足管中心这样两块牌子一套人马、管办不分,既当裁判员又当运动员,猫和老鼠合二为一的体制与功能,使职业足球这个巨大的名利场失去了监督,使中国足协一批又一批人最终失足。